

มติชน

Matichon  
Circulation: 950,000  
Ad Rate: 1,550

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: ศุกร์ 1 พฤษภาคม 2563

ปีที่: 43

ฉบับที่: 15391

หน้า: 1(ล่าง), 8, 9

Col.Inch: 312.77 Ad Value: 484,793.50

PRValue (x3): 1,454,380.50 คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: คลังตั้งโต๊ะรับทวงสิทธิ5พันแท็กซี่บุกปิ่นรั้ว

# คลังตั้งโต๊ะรับทวงสิทธิ5พัน แท็กซี่บุกปิ่นรั้ว

## ยังไม่ได้เงิน-ขอพบ'อุตตม' กสทช.โทรฟรี100นาที่วันนี้ 3.3ล.เกษตรกรเฮพักหนี้1ปี

'สมคิด'เร่ง 2 เครื่องยนต์พื้น ศก. อัดฉีดงบ'63-เงินกู้  
4 แสนล้าน เน้นลงท้องถิ่น-ชุมชน รับ น.ศ.จบใหม่  
7 แสนคน จ้างโครงการเข้า ครม.ภายใน พ.ค.เริ่มลุย  
ทันที 'กก.เยียวยา'ถกวันนี้ช่วยเยียวยากลุ่มเก็บตก  
ทั้งคนพิการ-ผู้สูงอายุ-เด็กแรกเกิด (อ่านต่อหน้า 8)

ต่อจากหน้า 1

ทวงสิทธิ5พัน

'สมคิด'เร่ง2เครื่องยนต์กระตุ้นศก.  
เมื่อวันที่ 30 เมษายน ที่สำนักงานสภา

ทวง5พัน - นายพงศ์พิชาณุ ธนาถิรพงศ์ อาชีพ  
ขับรถแท็กซี่ ปิ่นรั้วกระทรวงการคลัง เพื่อขอเข้าพบ  
นายอุตตม สาวนายน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการ  
คลัง ต้องการให้โอนเงินเยียวยา 5,000 บาท เมื่อวันที่  
30 เมษายน



พัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (สศช.) นายสมคิด จาตุศรีพิทักษ์ รองนายกรัฐมนตรี เปิดเผยขณะตรวจเยี่ยม สศช. และประชุมหารือร่วมกับการประชุมคณะกรรมการกลั่นกรองการใช้จ่ายเงินกู้ตาม พ.ร.ก.กู้เงินเพื่อแก้ปัญหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม ที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 พ.ศ. 2563 ว่า ในอดีตที่ผ่านมา เมื่อพูดถึงการกระตุ้นเศรษฐกิจ จะมองในส่วนของภาคการส่งออก การลงทุนจากต่างประเทศและภาคการท่องเที่ยว เพราะทำได้ง่าย แต่ขณะนี้หากมองจนถึงปี 2564 จะรู้ว่าการส่งออกเริ่มทำได้ง่ายขึ้นแล้ว เพราะสหรัฐอเมริกา สหภาพยุโรป (อียู) รวมถึงทั่วโลกภาพรวมดูไม่น่าทำให้เครื่องมือหลักเหลือเพียง 2 ตัวเท่านั้น

นายสมคิดกล่าวว่า เครื่องมือแรก คือ 1.งบประมาณแผ่นดินและการใช้จ่ายการบริโภค ดังนั้นภาครัฐจะต้องเร่งให้เกิดการใช้จ่ายทั้งของหน่วยงานรัฐและรัฐวิสาหกิจ และ 2.ในช่วงเดือน พฤษภาคม-กันยายนนี้ ต้องเตรียมพร้อมในด้านมาตรการที่จะก่อให้เกิดกำลังทางเศรษฐกิจในท้องถิ่นให้ได้ จึงเป็นที่มาของการออก พ.ร.ก.เงินกู้วงเงิน 4 แสนล้านบาท เป็นตอนที่ 2 ต่อจากวงเงินประมาณ 5.5 แสนล้านบาท ที่จะใช้ในมาตรการเยียวยาในส่วนตัวเงิน 4 แสนล้านบาทชุดใหม่ จะใช้ในการสร้างกิจกรรมทางเศรษฐกิจ เพื่อให้คนมีงานทำ และมีรายได้เพียงพอในการใช้ชีวิตต่อไป โดยคณะกรรมการกลั่นกรองกำลังทำอยู่ทั้งในส่วนของการและหลักเกณฑ์ เพื่อให้ทุกหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเสนอโครงการเข้ามาในทิศทางเดียวกัน โดยเงินก้อนนี้เมื่อการส่งออกและการท่องเที่ยวยังคงยากลำบาก

## เน้นกระตุ้นเศรษฐกิจชุมชน

“โครงการที่จะเน้นต่อจากนี้คือ การสร้างกิจกรรมทางเศรษฐกิจภายในประเทศ ระดับท้องถิ่น และชุมชน โดยการใช้แนวทางเศรษฐกิจพอเพียงที่มีหลายกิจกรรม อาทิ การเกษตร ทั้งเกษตรดั้งเดิม เกษตรสมัยใหม่ เกษตรอินทรีย์ และเรื่องการพัฒนาแหล่งน้ำ รวมถึงโครงสร้างพื้นฐานในชนบท ที่จะเอื้อให้เกิดเศรษฐกิจการเกษตรและท้องถิ่นเดินไปได้ โดยไม่ใช่โครงการขนาดใหญ่ แต่เป็นโครงการที่ทำให้เกิดการตอบสนองกลับในส่วนของกิจกรรมทางเศรษฐกิจภายในประเทศได้พร้อมกัน” นายสมคิดกล่าว

นายสมคิดกล่าวว่า รัฐบาลได้เล็งเห็นถึงความจำเป็นในการหยุดการแพร่ระบาดของโควิด-19 ให้ได้ และจำเป็นต้องมีมาตรการที่เข้มงวด ทำให้มาตรการที่ออกมาในช่วง 2 เดือนที่ผ่านมา มีความเข้มงวดสูงมาก ซึ่งความเข้มงวดนั้น ก็มีต้นทุนในการดำเนินการ ทำให้เศรษฐกิจหยุด เพราะทุกคนต้องอยู่บ้านเพื่อช่วยกันหยุดเชื้อ และธุรกิจต้องหยุดชั่วคราว โดยจากการที่คนอยู่แต่บ้านและธุรกิจหยุดชั่วคราวนั้น ทำให้รัฐบาลต้องพิจารณา

ในส่วนของคนที่มีปัญหาเรื่องรายได้ จึงเป็นที่มาของการหามาตรการเยียวยา เพื่อประเมินว่าในช่วง 3-6 เดือนจากนี้ ผู้ที่ได้รับผลกระทบจากโควิด-19 ต้องได้รับการเยียวยา กระทรวงการคลังและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องจึงได้ปรับเกณฑ์และดำเนินการในเรื่องดังกล่าวอย่างเร่งด่วน

นายสมคิดกล่าวว่า เมื่อสามารถเยียวยาได้เพียง 3 เดือน แต่ในระหว่างที่รอจนถึงเดือนตุลาคม 2563 ซึ่งเป็นปีงบประมาณใหม่ กว่าจะได้งบประมาณใหม่เข้ามา คำถามคือ คนที่ยกย้ายไปต่างจังหวัดจะทำอะไร จะมียางทำและมีรายได้หรือไม่ ซึ่งตรงนั้นคงไม่ได้พึ่งพามาตราการเยียวยาเท่านั้น เพราะการเยียวยาเพียง 3 เดือนก็ใช้เงินอย่างมหาศาลแล้ว ทำให้ต้องมาดูในส่วนของกิจกรรมทางเศรษฐกิจ ที่จะช่วยให้เกิดการสร้างงาน สร้างรายได้ ให้กับผู้คนในท้องถิ่นได้

## พัฒนาท่องเที่ยวชุมชนรอพื้น

นายสมคิดกล่าวว่า ภาคการท่องเที่ยวเป็นส่วนที่ทั้งไม่ได้ แต่ขณะนี้ยังไม่ใช่เป็นเวลาของการกระตุ้นการท่องเที่ยว โดยต้องใช้จังหวะนี้เป็นโอกาสในการพัฒนาแหล่งท่องเที่ยว ในชุมชนในแต่ละจังหวัด รวมถึงกิจกรรมที่เกี่ยวข้องสามารถเสนอขึ้นมาได้ เพื่อให้เมื่อทุกอย่างกลับสู่ภาวะปกติแล้ว ประเทศไทยจะมีการท่องเที่ยวที่มีความยั่งยืนได้ นอกจากนี้ ยังมีการผลิตในท้องถิ่น การตลาดและระบบขนส่งโลจิสติกส์เป็นสิ่งสำคัญ รวมถึงแพลตฟอร์มในด้านไอทีก็เป็นเรื่องสำคัญมาก ที่ต้องดำเนินการเพิ่มเติม

“อยากใช้โอกาสนี้ เชื่อมโยงระหว่างท้องถิ่น ต่อท้องถิ่นไปทั่วประเทศ โดยในอดีตเมื่อมีผลผลิตทางการเกษตรออกมาแล้วไม่มีคนซื้อ ขณะนี้มีแพลตฟอร์มใหม่เกิดขึ้นจำนวนมาก ซึ่งเป็นโอกาสที่ดีในการเริ่มต้นได้ เรื่องของการฝึกอบรมและพัฒนาบุคลากรในท้องถิ่น เป็นส่วนหนึ่งที่ต้องดำเนินการ เนื่องจากไม่ว่าอะไรก็แล้วแต่จะทำให้ท้องถิ่นเข้มแข็ง ทั้งการผลิตและไม่ใช้การผลิต โดยเป็นหลักการสำคัญที่คณะกรรมการกำลังดำเนินการร่างขึ้นมา รวมถึงมีหลักเกณฑ์ในแต่ละโครงการที่นำเข้าสู่การพิจารณา ช่วงเวลานี้หัวใจสำคัญคือโครงการเหล่านั้นต้องสามารถสร้างงานและสร้างรายได้ อย่างมีนัยสำคัญ” นายสมคิดกล่าว

## จัดส่งโครงการเข้ากรม.ในพ.ค.

นายสมคิดกล่าวว่า ต้องไม่ลืมว่าไตรมาส 1/2563 เพิ่งเริ่มต้นสถานการณ์ที่กำลังเผชิญอยู่ ส่วนไตรมาส 2/2563 เป็นผลจากการที่เศรษฐกิจหยุดชะงักและเริ่มเห็นผลกระทบเพิ่มขึ้น หากสามารถเตรียมตัวรับมือและประคองตัวเองไว้ได้ทุกอย่างจะปลอดภัย จึงต้องมีหลักเกณฑ์หรือดัชนีชี้วัดผลงานหรือความสำเร็จของงาน (เคพีไอ) ให้ชัดเจน หลังจากนั้นจึงนำเรื่องต่างๆ เข้าคณะ

รัฐมนตรี (กรม.) เพื่อพิจารณาอนุมัติ อยากให้ทุกฝ่ายเริ่มส่งโครงการเข้ามาได้แล้ว หากสามารถนำเข้า กรม.เสร็จภายในเดือนพฤษภาคม ก็จะสามารถเริ่มได้เลย แต่หลักเกณฑ์ดังกล่าวจะต้องชี้แจงให้ทุกหน่วยงานและองค์กรที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาเศรษฐกิจภายในประเทศ รวมถึงมหาวิทยาลัย เข้ามามีส่วนร่วม

“ทั้งหมดนี้จะอยู่ใน พ.ร.ก.วงเงิน 4 แสนล้านบาทที่ต้องการเน้นกิจกรรมในการพัฒนาเศรษฐกิจท้องถิ่น เศรษฐกิจภูมิภาค เศรษฐกิจชุมชน โดยยึดตามหลักเศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งเป็นโอกาสที่ดีในการสร้างความเข้มแข็งล่วงหน้า โดยจากการหารือร่วมกับ สศช. พบว่า สศช.จะเริ่มปรับแผนการทำงานในอนาคตข้างหน้าแล้ว เพราะจังหวะนี้ถือว่าดีมากในการสร้างเศรษฐกิจในประเทศให้มีคุณภาพควบคู่ไปกับเศรษฐกิจที่มาจากต่างประเทศ ในอดีตการส่งออกและการลงทุนเป็นตัวทำให้จีดีพีไทยสูง แต่ขณะเดียวกันก็ทำให้เลเยการพัฒนาเศรษฐกิจภายในประเทศไป” นายสมคิดกล่าว

## เล็งปรับบีบีโปรเจกต์เพิ่มจ้างงาน

นายสมคิดกล่าวว่า ในอนาคตข้างหน้า สศช.ไม่เน้นการทำจีดีพีเติบโตแค่นั้น แต่จะเน้นการพัฒนาความเข้มแข็งทั้งภายในและภายนอก โดยหากเป็นไปตามแผน ภายในเดือนมิถุนายนนี้มีโอกาสที่จะอนุมัติโครงการที่เสนอมาทยอยออกเพื่อเกิดการสร้างงานสร้างรายได้ ก่อนงบประมาณประจำปี 2564 ออกมา เมื่อมีงบประมาณปี 2564 แล้ว โครงการขนาดใหญ่ที่เคยวางไว้ อาจต้องปรับเพิ่มโครงการที่สามารถเกิดการจ้างงานได้มากขึ้น เพราะลองจินตนาการเหตุการณ์ในขณะนั้น หลังเดือนตุลาคมจนถึงต้นปี 2564 คาดการณ์ว่าเศรษฐกิจโลกจะยังไม่ดีขึ้น จึงต้องหาโครงการที่จะหล่อเลี้ยงเศรษฐกิจภายในประเทศได้

นายสมคิดกล่าวว่า การบริหารเงิน บริหารแผนการและบริหารโครงการมีความสำคัญมาก ระยะเวลาจะต้องสอดคล้องกันเป็นอย่างดี เพื่อไม่ให้เกิดการสะดุดขึ้น ขณะนี้จะมีนักศึกษาใหม่จบประมาณ 7 แสนคน จึงต้องมีโครงการเหล่านี้ ออกมา เพื่อรองรับให้กลุ่มคนเหล่านี้มีงานทำ โดยเปิดให้ทุกหน่วยงานสามารถขอโครงการใช้เงินกู้ได้ หากหน่วยงานชนบทมีโครงการดี ก็สามารถนำเสนอขึ้นมาได้เช่นกัน

## ผ่านเกณฑ์เราไม่ทิ้งกัน11ล้านคน

นายลวรณ แสงสนิท โฆษกกระทรวงการคลัง กล่าวถึงความคืบหน้าการจ่ายเงินเยียวยา 5 พันบาทให้กับผู้ลงทะเบียน “เราไม่ทิ้งกัน” ว่ากระทรวงการคลังเร่งโอนเงินให้ผู้ผ่านเกณฑ์ ล่าสุดมีผู้ผ่านเกณฑ์รวม 11 ล้านคน แบ่งเป็นผู้ผ่านเกณฑ์และโอนเงินไปครบแล้ว 10.6 ล้านคน และเหลืออีก 2.6 แสนคน เร่งโอนภายในสัปดาห์แรกของเดือนพฤษภาคม

ส่วนอีก 4-5 แสนคน เพิ่งผ่านเกณฑ์เมื่อวันที่ 29 เมษายน จะเร่งโอนภายในวันที่ 8 พฤษภาคมนี้

นายลวรณกล่าวว่า ทั้งนี้ ยอดคำขอการลงทะเบียนเพื่อรับเงินเยียวยาซึ่งปัจจุบันปิดรับการลงทะเบียนแล้ว มีผู้ลงทะเบียนรวม 28.8 ล้านคำขอ เมื่อตัดคนที่ลงทะเบียนซ้ำแล้วเหลือ 24 ล้านคน ในจำนวนนี้ไม่ผ่านเกณฑ์การยืนยันตัวตนอีก 1.7 ล้านคน เหลือ 22.3 ล้านคน ซึ่งใน 22.3 ล้านคน คัดกรองเรียบร้อยแล้ว แบ่งเป็นสามกลุ่ม โดยกลุ่มแรก มีคนที่ผ่านเกณฑ์การคัดกรองแล้ว 10.6 ล้านคน กลุ่มที่สอง เป็นกลุ่มที่ขอข้อมูลเพิ่มเติม 6 ล้านคน ซึ่งในกลุ่มนี้มีคนตอบคำถามมาแล้ว 5.5 ล้านคน เหลืออีกประมาณ 8 แสนคน กลุ่มที่สาม เป็นกลุ่มที่ขอทบทวนสิทธิ 3.8 ล้านคน ขณะนี้เร่งตรวจสอบและคัดกรองทุกวัน และมีทีมผู้พิทักษ์สิทธิลงพื้นที่ทุกวันพยายามให้จบภายในต้นเดือนพฤษภาคม

## แนะนำตรวจสอบสถานะก่อนมาคลัง

นายลวรณกล่าวว่า ทั้งนี้ รับทราบกรณีประชาชนเดินทางมาที่กระทรวงการคลังเนื่องจากเกิดปัญหาจากการลงทะเบียน รวมถึงได้รับเงินเยียวยาแล้ว พยายามช่วยเหลือให้มากที่สุด แต่ต้องคำนึงถึงคำสั่งจากรัฐบาลในเรื่องป้องกันและดูแลโควิด-19 ด้วย โดยอยากขอให้ประชาชนที่ลงทะเบียน ตรวจสอบสถานะของการลงทะเบียนของตนเองในเว็บไซต์เราไม่ทิ้งกัน.คอม ตรวจสอบสิทธิก่อน เพราะหลายคนเดินทางมาได้ผ่านเกณฑ์แล้วและกำลังรอเงินโอนอยู่ ซึ่งการตรวจสอบในเว็บไซต์จะเร็วกว่าการรอ SMS ซึ่งจะส่งหลังจากที่กระทรวงการคลังโอนเงินไปแล้ว

“กระทรวงส่งเจ้าหน้าที่ไปคุยเพื่อสอบถามปัญหา แต่กระบวนการดำเนินการจำเป็นที่จะต้องทำบนระบบออนไลน์ และผู้ลงทะเบียนต้องทำด้วยตัวเอง หรือให้คนในครอบครัว คนรู้จักช่วยลงทะเบียน หรือช่วยทบทวนสิทธิ ความต้องการของกระทรวงการคลังในเรื่องการยื่นขอรับเงินเยียวยานั้นต้องการให้ประชาชนดำเนินการผ่านระบบออนไลน์ เพราะไม่ต้องการให้คนเข้ามารวมกลุ่มกันมากๆ อันอาจจะเป็นการแพร่เชื้อโควิด-19 ซึ่งเป็นไปตามนโยบายของศูนย์โควิดแห่งชาติ” นายลวรณกล่าว

## คณะเยียวยาถกอ้อมกลุ่มเก็บตก

นายลวรณกล่าวต่อว่า ทั้งนี้ ในวันที่ 1 พฤษภาคม นายประสงค์ พูนธเนศ ปลัดกระทรวงการคลัง ในฐานะประธานคณะกรรมการเยียวยาผู้ได้รับผลกระทบโควิด-19 ที่มีปลัด 10 กระทรวงร่วมเป็นกรรมการนัดหารือว่าจะดูแลกลุ่มคนที่ยังตกหล่นไม่ได้รับความช่วยเหลือ 5 พันบาท อย่างไร โดยเฉพาะในกลุ่มเปราะบาง เช่น คนพิการ คนสูงอายุ เด็กแรกเกิด และรวมถึงคนที่ไม่มีสิทธิได้รับเงินเยียวยาแต่ไม่สามารถเข้าถึงเทคโนโลยี เช่น คนสูงอายุ ยังเชื่อว่ายังมีบางกลุ่มเข้าไม่ถึงเทคโนโลยี ถ้าประกอบอาชีพ

อิสระจริงควรต้องได้รับเงินเยียวยา 5 พันบาท

“สำหรับกรณีผู้ค้าขายบางรายอายุมากแล้วใช้เทคโนโลยีไม่เป็น ไม่มีลูกหลานหรือคนรู้จักคอยช่วยเหลือลงทะเบียนให้ รวมถึงกลุ่มคนชายขอบเข้าไม่ถึงเทคโนโลยี แต่ประกอบอาชีพอิสระ และมีสิทธิได้รับเงินเยียวยานั้น กระทรวงการคลังจะดูให้ว่าจะช่วยเหลือเพิ่มเติมอะไรได้ไหม เพื่อดูแลในกลุ่มนี้เพิ่มเติม” นายลวรณกล่าว

## คลังตั้งโต๊ะรับร้องเรียน

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า บรรยากาศหน้ากระทรวงการคลังตั้งแต่เช้าวันที่ 30 เมษายน ได้มีประชาชนที่ลงทะเบียนเยียวยารับเงิน 5 พันบาท จาก www.เราไม่ทิ้งกัน.com ที่มีปัญหาการลงทะเบียนและยังไม่ได้รับเงินเดินทางมายังกระทรวงการคลัง เพื่อร้องเรียนถึงปัญหาที่เกิดขึ้นกับการลงทะเบียน โดยนายอู๊ดตม สวานายน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังสั่งให้ตั้ง 5 โต๊ะพร้อมมีเจ้าหน้าที่มารับเรื่อง รวมถึงช่วยเหลือในการแก้ปัญหาให้กับประชาชนเบื้องต้น

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า สำหรับการตั้งโต๊ะเกิดจากตลอดสัปดาห์นี้มีประชาชนเดินทางมาร้องเรียนหน้ากระทรวงการคลังทุกวัน และมีการเคลื่อนไหวในหลายอย่าง เช่น บางรายกินยาเมื่อหนูเพื่อฆ่าตัวตาย บางรายถึงกับนอนขวางหน้าประตูการคลัง บางรายชู่จะผูกคอตายหน้ากระทรวงการคลัง เพื่อเรียกร้องให้ข้าราชการกระทรวงการคลังและผู้บริหารกระทรวงหันมาสนใจเรื่องดังกล่าว

ทั้งนี้ บรรยากาศกระทรวงการคลัง โดยตั้งโต๊ะนอกประตูการคลังเพื่อรับเรื่องร้องเรียน มีเจ้าหน้าที่และข้าราชการกระทรวงการคลังคอยให้คำแนะนำปรึกษาพร้อมรับเรื่องร้องเรียน โดยมีการแจกบัตรคิวให้ประชาชนและแจกเอกสารให้กรอกว่ามาร้องเรียนเรื่องอะไร โดยประชาชนเข้าแถวเป็นระเบียบเรียบร้อย มีการเว้นระยะห่างทางสังคม (Social distancing) โดยในช่วงบ่าย ประชาชนเดินทางเข้ามาร้องเรียนเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ ทำให้เกิดเหตุคนวุ่นวายขึ้น เพราะจำนวนผู้ร้องเรียนเพิ่มขึ้นเร็วเป็นร้อยๆ คน แต่มีโต๊ะเจ้าหน้าที่รับเรื่องแค่ 5 โต๊ะ

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า กลุ่มเดือดร้อนที่เดินทางมายังกระทรวงการคลัง อาทิ กลุ่มมอเตอร์ไซด์รับจ้างยังไม่ได้เงิน กลุ่มค้าขาย กลุ่มผู้ลงทะเบียนสูงอายุเข้าไม่ถึงเทคโนโลยี บางรายหอบลูกหอบหลานมาหน้ากระทรวงการคลัง แม้ต้องตากแดดตากฝนกลุ่มผู้ลงทะเบียนก็ระบุไม่ย่อท้อ นอกจากนี้ บางคนที่ไม่ได้ลงทะเบียนเยียวยาแต่มารวมตัวหน้ากระทรวงการคลังเนื่องจากมองว่าการจ่ายเงินเยียวยาของกระทรวงการคลังยังมีปัญหาขั้นตอนมาก ล่าช้า อาจทำให้มีคนตายได้ เพราะประชาชนชู่ฆ่าตัวตายรายวันหน้ากระทรวงการคลัง บางรายกินยาเพื่อฆ่าตัวตายมาแล้วแต่สุดท้ายปลอดภัย โดยมีหญิงชายคู่หนึ่งถือป้าย “จะให้ตายอีกกี่คนถึงจะได้เงิน” และ “ต้องมีคนตายอีก

เท่าไรเพื่อสังเวความไม่เอาไหนของรัฐบาลนี้”

## แท็กชื่อบุคนรั้วขอพบ ‘อู๊ดตม’

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า เหตุการณ์ชุลมุนหนึ่งในช่วงสายๆ เมื่อนายพงศ์พิชาณุ ธนาธิรพงศ์ อายุ 57 ปี ประกอบอาชีพขับรถแท็กซี่ ขับรถมอเตอร์ไซด์ส่วนตัว มาจอดกลางถนนและร้องไห้อาวววย ก่อนจะจอดรถขวางหน้าประตู 4 แล้วป็นรั้วกระทรวงการคลังเพื่อขอเข้าพบนายอู๊ดตม สวานายน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง เพราะต้องการให้โอนเงินเยียวยาทันทีในวันที่ 30 เมษายน ทำให้เจ้าหน้าที่ตำรวจและเจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยของกระทรวงการคลังออกมาควบคุมสถานการณ์

นายพงศ์พิชาณุระบุว่า ต้องการเรียกร้องให้กระทรวงการคลังจ่ายเงินเยียวยาทันที เนื่องจากมีเจ้าหน้าที่ของกระทรวงการคลังโทรเข้ามาหาเป็นการส่วนตัวบอกว่าจะได้รับเงินแน่ แต่ตั้งแต่ลงทะเบียนวันที่ 28 มีนาคม ขณะนี้ผ่านมา 32 วัน ยังไม่ได้รับเงินเลย หรือต้องให้กินยาเมื่อหนูฆ่าตัวตาย หรือต้องป็นรั้วเอาแหลมเหล็กทิ่มคอแล้วไปนอนโรงพยาบาลพระมงกุฎเกล้าถึงจะได้รับเงินหรืออย่างไร ตอนนี้อยู่ไม่มีเงินส่งลูกเรียน แม่ไม่สบาย และไม่มีรายได้ใดๆ เลย ดังนั้น จึงต้องการเงินเยียวยาไปใช้จ่าย

อย่างไรก็ตาม หลังจากกลุ่มและนำตัวนายพงศ์พิชาณุลงมาจากรั้ว เจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยช่วยกรอกข้อมูลในโทรศัพท์ของนายพงศ์พิชาณุผ่านเว็บไซต์ www.เราไม่ทิ้งกัน.com เพื่อเช็กสิทธิ ซึ่งระบบแจ้งว่านายพงศ์พิชาณุเป็นผู้ได้รับสิทธิมาตรการเยียวยา 5 พันบาทแล้ว และกระทรวงการคลังจะดำเนินการโอนเงินให้เร็วที่สุด แต่นายพงศ์พิชาณุระบุว่า ไม่เชื่อ เพราะไปที่ไหนเจ้าหน้าที่ก็บอกแบบนี้หลายครั้ง แต่เงินยังไม่เข้า และเรียกร้องให้กระทรวงการคลังโอนเงินให้ตนเองทันที รวมทั้งพยายามจะป่วนอีกครั้งจนเป็นลม เจ้าหน้าที่ต้องรีบนำตัวส่งโรงพยาบาล

## โอนเงินครบทุกคนต้นพ.ค.

นายธนกร วังบุญคงชนะ เลขานุการรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง กล่าวระหว่างตรวจเยี่ยมประชาชนหน้ากระทรวงการคลัง ว่า นายอู๊ดตม สวานายน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ได้สั่งการสำนักงานปลัดกระทรวงการคลังมาตั้งโต๊ะดูแลประชาชน เปิดรับเรื่องร้องเรียนเกี่ยวกับการลงทะเบียน 5 พันบาท ตามวันและเวลาราชการ กระทรวงการคลังพยายามอำนวยความสะดวกให้ประชาชนมากที่สุด คนที่มาร้องเรียนมีหลายกรณี โดยยืนยันว่าถ้ามีคุณสมบัติครบกระทรวงการคลังจ่ายเงินให้ทุกคน

“วันที่ 30 เมษายน เป็นวันแรกที่กระทรวงการคลังได้จัดโต๊ะจำนวน 5 ชุด เว้นระยะห่างตามมาตรการป้องกันการแพร่ระบาดของโควิด-19 ผู้ที่มาต้องเข้าคิว โดยมีเจ้าหน้าที่ให้ความช่วยเหลือแนะนำ ซึ่งการดำเนินการเป็นไปด้วยความเรียบร้อย ต้อง

ยอมรับว่าประชาชนที่มาร้องเรียนมีหลายกรณี เจ้าหน้าที่อาจไม่สามารถตอบ หรือไม่สามารถแก้ปัญหาได้ทันที แต่จะรับเรื่องไว้เพื่อประสานหน่วยงานที่เกี่ยวข้องต่อไป ยืนยันว่า หากประชาชนลงทะเบียนถูกต้อง ครบขั้นตอน มีเงื่อนไขถูกต้องจะได้รับเงินแน่นอน” นายธนกรกล่าว

นายธนกรกล่าวว่า อยากสื่อสารถึงการจ่ายเงินว่า ขณะนี้ตัวเลขผู้มีสิทธิ 16 ล้านคน ในช่วงต้นเดือนพฤษภาคมนี้จ่ายเงินรวม 10.6 ล้านคน ดังนั้นหรือเหลือกว่า 5 ล้านคน น่าจะดำเนินการแล้วเสร็จก่อนวันที่ 8 พฤษภาคม และในวันที่ 1 พฤษภาคม เว็บไซต์ www.เราไม่ทิ้งกัน.com จะเปิดโอกาสให้ผู้ที่พลาดไปกดปุ่มยกเลิกสิทธิรับการเยียวยา หรือยกเลิกการทบทวนสิทธิ “ปุ่มสีแดง” โดยไม่ต้องใจให้สามารถเข้าไปกด “ปุ่มสีม่วง” เพื่อยืนยันทบทวนสิทธิได้ใหม่อีกครั้งหนึ่ง เนื่องจากที่ผ่านมาผู้มีลงทะเบียนร้องเรียนมาจำนวนมากจะไปกดยกเลิก ทำให้ไม่สามารถเข้าไปทำรายการเพื่อขอรับเงินเยียวยาได้ โดยระบบจะเปิดให้ลงทะเบียนตั้งแต่ 06.00-18.00 น.ทุกวัน

## เกษตรกรชุดแรกรับ5พันพ.ค.

นายเฉลิมชัย ศรีอ่อน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กล่าวถึงการจ่ายเงินเดือนละ 5,000 บาท ต่อเนื่อง 3 เดือน ให้กับเกษตรกรตามมาตรการเยียวยาผู้ที่ได้รับผลกระทบจากโรคโควิด-19 นั้น อยู่ระหว่างการตรวจสอบทะเบียนของกรมที่เกี่ยวข้องกับการขึ้นทะเบียนเกษตรกร รวมทั้งเกษตรกรผู้ปลูกอ้อยที่ขึ้นทะเบียนไว้กับกระทรวงอุตสาหกรรม และเกษตรกรผู้ปลูกยาสูบที่ขึ้นทะเบียนไว้กับกระทรวงการคลัง ที่ต้องนำทะเบียนทั้งหมดมาให้กระทรวงการคลังตรวจสอบ

นายเฉลิมชัยกล่าวว่า เบื้องต้นมีเกษตรกรเข้าเกณฑ์ได้รับเงินเยียวยาประมาณ 10 ล้านครัวเรือนทั้งหมดจะตรวจสอบตามหมายเลขบัตรประชาชน 13 หลักว่าเข้าชื่อกับทะเบียนที่ขึ้นไว้กับหน่วยงานต่างๆ ของกระทรวงเกษตรหรือไม่ จากนั้นจะส่งทะเบียนทั้งหมดให้กับกระทรวงการคลังตรวจสอบ

อีกครั้ง ว่าเข้าชื่อกับรายชื่อที่ได้รับเงินเยียวยาไปแล้วก่อนหน้านี้อีกครั้ง ซึ่งการตรวจสอบจะใช้เวลาไม่นาน เนื่องจากข้อมูลมีอยู่ครบ

นายเฉลิมชัยกล่าวว่า เงินที่จะนำมาแจกเป็นส่วนหนึ่งที่รัฐบาลอยู่ระหว่างดำเนินการกู้ยืมมา 1 ล้านล้านบาท คาดจะได้ข้อสรุปเดือนพฤษภาคมนี้ หากไม่มีข้อผิดพลาด การจ่ายเงินเยียวยาเกษตรกรชุดแรกที่ตรวจสอบทะเบียนจะแล้วเสร็จในสัปดาห์นี้จะสามารถโอนเงินเข้าบัญชีได้ทันที

“เงินที่ให้เป็นนี้จะเป็นการบรรเทาความเดือดร้อนให้สามารถดำรงชีวิตต่อไปได้ในช่วงโควิด-19 นี้เท่านั้น ไม่ได้หมายความว่าให้นำไปช่วย

เหลือเพื่อการลงทุนด้านการเกษตรใดๆ กระทรวงเกษตรฯจะดำเนินการทุกขั้นตอนอย่างโปร่งใส เพื่อให้เงินถึงมือเกษตรกรครบถ้วนตามจำนวน ไม่มีขาดตก” นายเฉลิมชัยกล่าว

ผู้สื่อข่าวถามว่ากลัวไหมถ้าเกิดความไม่ชัดเจนจะมีคนมาถูกคอตายได้ต้นมะขาม นายเฉลิมชัยกล่าวว่า ไม่ต้องมาชวนคอตายได้ต้นมะขามหน้ากระทรวง ได้เงินไม่ขาดตกแน่นอน

## ธ.ก.ส.พักหนี้เกษตรกร3.3ล้านราย

นายอภิรมย์ สุขประเสริฐ ผู้จัดการธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) เปิดเผยว่า เพื่อช่วยเหลือเกษตรกรลูกค้าที่ได้รับผลกระทบจากภัยธรรมชาติและการระบาดของเชื้อไวรัสโควิด-19 ให้คลายความกังวลจากภาระหนี้สิน จึงได้เพิ่มมาตรการช่วยเหลือให้แก่ลูกค้า ธ.ก.ส.ทุกกลุ่ม โดยการพักชำระหนี้ต้นเงินและดอกเบี้ยเงินกู้ที่ถึงกำหนดชำระตั้งแต่งวดเดือนเมษายน 2563-งวดเดือนมีนาคม 2564 เป็นเวลา 1 ปี โดยอัตโนมัติ และยังคงขั้นหนี้เดิมของลูกค้าก่อนเข้าโครงการ ซึ่งมาตรการดังกล่าวครอบคลุมลูกค้าทุกกลุ่ม ทั้งที่เป็นเกษตรกรรายคน บุคคลผู้ประกอบการ (นิติบุคคล) กลุ่มเกษตรกร สหกรณ์ กองทุนหมู่บ้านและชุมชนเมือง รวมผู้ที่ได้รับประโยชน์จำนวน 3,348,378 ราย คิดเป็นต้นเงินกู้จำนวน 1,265,492 ล้านบาท

นายอภิรมย์กล่าวว่า ก่อนหน้านั้น ธ.ก.ส.มีมาตรการช่วยเหลือผู้ได้รับผลกระทบจากการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโควิด-19 ต่อเนื่อง แบ่งเป็น 4 มาตรการ ได้แก่ 1.มาตรการให้ความช่วยเหลือเกษตรกรลูกค้า ธ.ก.ส.ในภาพรวม โดยขยายเวลาชำระหนี้ ลดอัตราดอกเบี้ย ปลอดชำระต้นเงินใน 3 ปีแรก วันที่ 1 มกราคม 2563-31 ธันวาคม 2564 2.มาตรการให้ความช่วยเหลือลูกหนี้ที่มีงวดชำระเป็นรายเดือน โดยพักชำระหนี้ต้นเงินและดอกเบี้ย 3 เดือน โดยอัตโนมัติ (เดือนเมษายนถึงมิถุนายน 2563)

(อ่านต่อหน้า 9)

## ต่อจากหน้า 8

## ทวงสิทธิ5พัน

3.มาตรการให้ความช่วยเหลือทางการเงินลูกค้า เอสเอ็มอี 2 มาตรการ และ 4.มาตรการสินเชื่อฉุกเฉิน วงเงิน 20,000 ล้านบาท เพื่อช่วยเหลือเกษตรกรและครอบครัวของเกษตรกรในการบรรเทาภาระค่าใช้จ่ายจำเป็นและฉุกเฉินในครัวเรือน อัตราดอกเบี้ยคงที่ร้อยละ 0.1 ต่อเดือน

“ธ.ก.ส.ยังได้เตรียมมาตรการในการฟื้นฟูเพื่อ

ช่วยเหลือให้เกษตรกรลูกค้ากลับมาพัฒนาอาชีพที่สอดคล้องกับวิถีชีวิตและชุมชน มีรายได้ ควบคู่กับการร่วมดูแลรักษาสิ่งแวดล้อมของชุมชนอย่างยั่งยืน โดยน้อมนำความรู้ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในการดำเนินชีวิต ซึ่ง ธ.ก.ส.มุ่งหวังว่าสามารถช่วยผู้ที่ได้รับผลกระทบจำนวนกว่า 1,000,000 ราย” นายอภิรมย์กล่าว

## ผู้ค้าโอดสลากค้างเหลือเพียบ

นายชัยวัฒน์ ะวีแสงสุรย์ ประธานเครือข่ายผู้ค้าสลากออนไลน์ไทยและสลากกินแบ่งรัฐบาลเปิดเผยว่า ขณะนี้บรรยากาศในการขายสลากกินแบ่งรัฐบาลคงยังไม่ฟื้นตัว แม้คณะกรรมการสลากฯ มีมติให้ออกรางวัลของงวดวันที่ 1 เมษายน ในวันที่ 16 พฤษภาคม 2563 แต่สลากในงวดวันที่ 1 เมษายน ขายมาแล้วเกือบ 1 เดือนครึ่ง แต่ยังไม่เหลือสลากในมือกว่า 30-40% ส่วนใหญ่จะเป็นเลขตระกูล 0 เลขไม่สวย เลขที่ออกรางวัลไปแล้วในงวดก่อน หลังจากนั้นต้องติดตามว่าระยะเวลาที่เหลืออีกครึ่งเดือนสลากจะขายหมดหรือไม่

นายชัยวัฒน์กล่าวว่า ส่วนการจองและซื้อสลากในงวดวันที่ 1 มิถุนายน ขณะนี้สำนักงานสลากออกแบบสอบถามไปยังผู้ค้าโควตาว่าจะยังรับสลากในงวดวันที่ 1 มิถุนายน เริ่มแจกจ่ายสลากในวันที่ 17 พฤษภาคมไปขายหรือไม่ ถ้าไม่รับถือว่าไม่ผิดระเบียบที่ทำให้กับสำนักงานสลากฯ ตรงนี้คาดว่า เป็นการช่วยเหลือผู้ค้าแนวทางหนึ่ง เพราะการขายสลากนั้นเป็นการขายสลาก ถ้ารับจากสำนักงานสลากไปแล้ว ผู้ค้าต้องรับความเสี่ยงหากขายไม่หมดเอาเอง

## งวดใหม่1มิ.ย.คาดยอดหด50%

“ส่วนกลุ่มผู้ค้าจองซื้อผ่านธนาคารุงไทยระบบเปิดให้จองซื้อในวันที่ 5 พฤษภาคม ประเมินว่ายอดสลากจะหายไปเกือบ 50% เพราะรัฐบาลยังต่ออายุ พ.ร.ก.ฉุกเฉินไปอีก 1 เดือน ดังนั้นเป็นการยากที่ตลาดค้าสลากจะกลับมาเหมือนเดิม” นายชัยวัฒน์กล่าว

นายชัยวัฒน์กล่าวว่า สิ่งที่ต้องการให้สำนักงานสลากฯ ช่วยเหลือ เร่งในเรื่องการทำบัตรขายสลากข้ามเขต เพราะขณะนี้แม้ยังไม่มีลงทะเบียน แต่ผู้ค้าเริ่มขายเขตไปขายสลากกันแล้ว ดังนั้นอยากให้สำนักงานสลากฯ เร่งกระบวนการทำบัตรขายข้ามเขตโดยเร็วภายในสัปดาห์หน้า เพื่อช่วยเหลือผู้ค้ายังมีสลากในงวดวันที่ 1 เมษายน ต้องขายให้หมดก่อนวันที่ 16 พฤษภาคม

## 1พ.ค.พร้อมให้โทรฟรี100นาที

ที่สำนักงาน กสทช. นายฐากร ดัชนีสิทธิ์ เลขาธิการคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ

(เลขาธิการ กสทช.) แถลงถึงความพร้อมมาตรการสนับสนุนประชาชนโทรฟรีทุกเครือข่ายจำนวน 100 นาที ว่า กสทช. และผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ (โอเปอเรเตอร์) 6 ราย ได้แก่ บริษัท แอดวานซ์ อินโฟร์ เซอร์วิส จำกัด (มหาชน) หรือเอไอเอส, บริษัท ทู คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน), บริษัท โทเทิล แอ็คเซ็ส คอมมูนิเคชั่น จำกัด (มหาชน) หรือดีแทค, บริษัท กสท โทรคมนาคม จำกัด (มหาชน) หรือแคท, บริษัท ทีโอที จำกัด (มหาชน) และบริษัท เดอะ ไวร์เลส จำกัด (เอ็มวีเอ็นไอ) ผู้ให้บริการซิม เพนกวิน มีความพร้อม 100% ในมาตรการสนับสนุนประชาชนโทรฟรีทุกเครือข่ายจำนวน 100 นาที

“โดยจะเปิดให้ประชาชนกดรับสิทธิได้ระหว่างวันที่ 1-15 พฤษภาคม 2563 โดยกด \*170\* ตามด้วยเลขบัตรประจำตัวประชาชน 13 หลัก เครื่องหมาย # และโทรออก ทั้งนี้ สามารถใช้งานได้ทันทีหลังได้รับเอสเอ็มเอสยืนยันเป็นเวลา 45 วัน และสิทธินี้สำหรับบุคคลธรรมดา 1 สิทธิต่อ 1 เครือข่าย นิติบุคคลและชาวต่างชาติจะไม่ได้รับสิทธิ” นายฐากรกล่าว

นายฐากรกล่าวว่า มาตรการดังกล่าวเป็นมาตรการที่ กสทช. และโอเปอเรเตอร์ทั้ง 6 ราย ร่วมกันช่วยเหลือประชาชนในการแบ่งเบาภาระค่าใช้จ่าย เพื่อให้ผ่านพ้นสถานการณ์วิกฤตโควิด-19 นี้ไปด้วยกัน โดยคาดว่าจะมีผู้ได้รับสิทธิจำนวน 50 ล้านเลขหมาย โดยเน้นกลุ่มเป้าหมายที่เป็นผู้ใช้บริการในระบบเติมเงิน (พรีเพด) ซึ่งจากข้อมูลพบว่า 70% เป็นผู้ที่ย้ายอยู่ในต่างจังหวัด ผู้ใช้บริการที่อยู่ในเมือง ที่ต้องโทรกลับบ้าน โทรหา พ่อแม่ ญาติ พี่น้อง หรือติดต่อสื่อสารกันโดยใช้การโทรติดต่อสื่อสารกันผ่านระบบเสียง เพื่อสอบถามข่าวคราว พูดคุย ในช่วงที่ไม่สามารถเดินทางไปหาได้ในช่วงเวลานี้

### ได้สิทธิเน็ตฟรี15ล้านเบอร์

นายฐากรกล่าวว่า สำหรับโครงการเพิ่มอินเทอร์เน็ตมือถือฟรี 10 กิกะไบต์ ซึ่งเปิดให้ประชาชนกดรับสิทธิตั้งแต่วันที่ 08.00 น.ของวันที่ 10 เมษายนถึงเวลา 00.00 น. ของวันที่ 30 เมษายน 2563 โดยข้อมูล ณ วันที่ 30 เมษายน 2563 เวลา 13.30 น. มีผู้ได้รับสิทธิ จำนวน 15,941,922 เลขหมาย โดยมีผู้ได้รับสิทธิ จำนวน 14,661,182 เลขหมาย แบ่งเป็น เอไอเอส 8,563,323 เลขหมาย ทู 3,514,259 เลขหมาย ดีแทค 2,413,034 เลขหมาย แคท 164,674 เลขหมาย ทีโอที 4,580 เลขหมาย และเพนกวิน 1,288 เลขหมาย

“กสทช. จะสรุปตัวเลขที่ชัดเจนและจะแจ้งให้ทราบอีกครั้ง ซึ่งคาดว่าจะมีผู้ได้รับสิทธิไม่เกิน 15 ล้านเลขหมาย ในวงเงินสนับสนุนไม่เกิน 15 ล้านบาทจากกองทุนวิจัยและพัฒนากิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม เพื่อประโยชน์สาธารณะ (กทปส.)” นายฐากรกล่าว

### อปท.ชี้ศก.มี.ค.หดตัวหนัก

นายดอน นาครทรรพ ผู้อำนวยการอาวุโส ฝ่ายเศรษฐกิจมหภาค ธนาคารแห่งประเทศไทย (อปท.) เปิดเผยว่า เศรษฐกิจและการเงินของไทยในเดือนมีนาคม 2563 หดตัวมากขึ้นเมื่อเทียบกับเดือนก่อนหน้า จากการแพร่ระบาดของไวรัสโควิด-19 กระทบต่อกิจกรรมทางเศรษฐกิจทุกด้าน โดยเฉพาะภาคการท่องเที่ยวหดตัวรุนแรง 76.4% เทียบช่วงเดียวกันปีก่อน และหดตัวสูงในนักท่องเที่ยวต่างชาติ ผลจากประกาศใช้มาตรการจำกัดการเดินทางระหว่างประเทศ รวมถึงไทย เพื่อควบคุมการระบาดของไวรัสโควิด-19 จึงทำให้กระทบต่อด้านดุลบัญชีเดินสะพัดเกินดุลลดลง

### แนวโน้มค่าบาทแกว่งอีก

“ผลจากเงินบัญชีดุลสะพัดสะท้อนถึงค่าเงินบาทอ่อนค่าตลอดมีนาคม-เมษายน แต่ปลายเดือนเมษายนค่าเงินบาทแข็งค่าขึ้น เนื่องจากหลายฝ่ายมองไทยสามารถควบคุมสถานการณ์ไวรัสโควิด-19 ได้ จึงส่งผลดีต่อค่าเงิน แต่อย่าลืมว่าแม้สถานการณ์โควิด-19 ควบคุมได้ แต่เรื่องนักท่องเที่ยวต่างประเทศคงไม่กลับมาเที่ยวไทยในเร็วๆ นี้ เพราะยังต้องควบคุมการท่องเที่ยวระหว่างประเทศ เชื่อว่ายังไม่ปลดล็อกการท่องเที่ยวในประเทศและระหว่างประเทศในเร็วๆ นี้ ฉะนั้น การที่เงินบาทแข็งค่าขึ้นช่วงนี้อาจไม่ยั่งยืน ขึ้นอยู่กับจำนวนนักท่องเที่ยวในระยะต่อไป” นายดอนกล่าว

นายดอนกล่าวว่า ด้านส่งออกหดตัว ตามปัจจัยสนับสนุนกำลังซื้ออ่อนแอลง และมาตรการควบคุมโรคเข้มงวดขึ้น ขณะที่การนำเข้าขยายตัว 4.4% ผลจากผ่อนคลายมาตรการการปิดเมืองของจีนและเริ่มนำเข้าสินค้าบางกลุ่ม ด้านเสถียรภาพเศรษฐกิจปรับในทิศทางที่แย่ลง อัตราเงินเฟ้อทั่วไปมีนาคมติดลบครั้งแรกรอบ 5 ปี จากเดือนมิถุนายน 2560 เพราะราคาน้ำมันดิบโลกหดตัวสูง อย่างไรก็ตาม เสถียรภาพเศรษฐกิจไทยโดยรวมยังอยู่ในเกณฑ์ดี

สำหรับเศรษฐกิจไทยไตรมาส 1/2563 หดตัวเมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันปีก่อน จากกิจกรรมทางเศรษฐกิจหดตัว ส่งผลต่อการผลิตภาคอุตสาหกรรมและการลงทุนภาคเอกชนหดตัว ด้านเสถียรภาพเศรษฐกิจ อัตราเงินเฟ้อทั่วไปเพิ่มขึ้นเล็กน้อย มีเพียงการใช้จ่ายในหมวดสินค้าจำเป็นยังขยายตัวได้ ขณะที่การใช้จ่ายภาครัฐหดตัวจากความล่าช้าของ พ.ร.บ.งบประมาณปี 2563

### ลุ้นเงินกระตุ้นภาครัฐ1.9ล้านล.

นายดอนกล่าวว่า มาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจของภาครัฐวงเงิน 1.9 ล้านล้านบาท เชื่อว่ามีผลเชิงบวกในการช่วยพยุงเศรษฐกิจไทยในปี 2563-64 โดยเฉพาะเงินสินเชื่อดอกเบี้ยต่ำ (ซอฟต์โลน) 5 แสนล้านบาท เชื่อว่าหากเบิกจ่ายได้หมดจะคิด

เป็นเกือบ 3% ของจีดีพีประเทศ และเม็ดเงินกระตุ้นเศรษฐกิจอีก 1 ล้านล้านบาท คิดเป็น 6% ของจีดีพี ส่วนผลบวกต่อจีดีพีต้องติดตามว่าจะสามารถเบิกจ่ายและจัดทำมาตรการช่วยเหลือได้ตรงจุดและตรงกลุ่มเป้าหมายแค่ไหน

### เร่งขงกรม.ให้บินไทยกู้5หมื่นล.

แหล่งข่าวจากทำเนียบรัฐบาลเปิดเผยว่า จากผลการประชุมคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ (คนร.) ที่ พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี เป็นประธานเห็นชอบแผนการแก้ไขปัญหาของบริษัท การบินไทย จำกัด (มหาชน) เมื่อวันที่ 29 เมษายน ซึ่ง คนร.เห็นด้วยในหลักการของแผนดังกล่าวที่จะช่วยแก้ไขปัญหาทั้งระยะสั้นและระยะยาวของ หนึ่งในแผนดังกล่าวคือการให้กระทรวงการคลังช่วยค้ำประกันเงินกู้ 5 หมื่นล้านบาท เพื่อให้การบินไทยนำไปเสริมสภาพคล่อง

“เรื่องดังกล่าวสำนักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ (สคร.) ต้องสรุปผลการประชุม คนร.ส่งต่อไปยังกระทรวงคมนาคม เพื่อให้กระทรวงการคมนาคมในฐานะหน่วยงานกำกับดูแลการบินไทย นำเรื่องเสนอ ครม. คาดว่าเร็วสุดน่าจะเสนอ ครม.ในสัปดาห์หน้า หลังจากนั้นการบินไทยสามารถกู้เงินดังกล่าวได้ทันที คาดว่าไม่มีปัญหา เมื่อกระทรวงการคลังค้ำประกัน น่าจะมีผู้สนใจให้การบินไทยกู้” แหล่งข่าวกล่าว

### สปส.จ่ายเยียวยาแล้ว3แสนคน

รายงานข่าวแจ้งว่า หลังสำนักงานประกันสังคม (สปส.) มีมาตรการช่วยเหลือในการจ่ายสิทธิประโยชน์กรณีว่างงานเนื่องจากเหตุสุดวิสัยให้กับผู้ประกันตนมาตรา 33 ที่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์โรคโควิด-19 กรณีผู้ประกันตนไม่สามารถทำงานได้และไม่ได้รับค่าจ้าง ไม่ว่าจะนายจ้างจะหยุดประกอบกิจการเอง หรือหยุดประกอบกิจการตามคำสั่งของทางราชการ ผู้ประกันตนมีสิทธิรับเงินกรณีว่างงาน 62% ของค่าจ้างรายวัน ไม่เกิน 90 วัน โดยให้ผู้ประกันตนยื่นขอรับสิทธิ และนายจ้างมีหน้าที่รับรองการหยุดงานของลูกจ้างอันเนื่องมาจากเหตุสุดวิสัยผ่าน e-form บนหน้าเว็บ www.sso.go.th นั้น จนถึงขณะนี้มีผู้ประกันตนยื่นคำขอรับสิทธิกว่า 1 ล้านราย สปส.เร่งตรวจสอบข้อมูลและสั่งจ่ายสิทธิประโยชน์ให้ผู้ประกันตนไปแล้วกว่า 3 แสนราย ทั้งนี้ เป็นผู้ประกันตนที่เข้าข่ายตามมาตรา 75 พ.ร.บ.คุ้มครองแรงงานอีก 2 แสนราย

รายงานข่าวแจ้งว่า มีนายจ้างกว่า 5.4 แสนราย ยังไม่ยื่นรับรองการหยุดงานของลูกจ้างอันเนื่องมาจากเหตุสุดวิสัย ส่งผลให้ผู้ประกันตนกลุ่มที่เหลือยังไม่ได้รับเงิน ซึ่ง สปส.จะส่ง SMS แจ้งผู้ประกันตนให้ติดตามนายจ้างเร่งยื่นหนังสือรับรองการหยุดงานให้ สปส.โดยเร็ว ดังนั้น ขอให้นายจ้างเร่งยื่นรับรองการหยุดงานของลูกจ้างอันเนื่องมา

จากเหตุสุดวิสัยผ่านช่องทาง e-form เพียงนายจ้าง  
ระบุวันที่หยุดงาน และวันที่ครบกำหนดเพื่อ สปส.จะ  
เร่งรัดเยียวยาผู้ประกันตนโดยเร็วที่สุด

## 32อุตสาหกรรมเยียวยาค่าไฟ

นายสนธิรัตน์ สนธิจิรวงศ์ รัฐมนตรีว่าการ  
กระทรวงพลังงาน กล่าวถึงความคืบหน้ามาตรการ  
ช่วยเหลือเรื่องค่าไฟฟ้าเนื่องจากสถานการณ์โรค  
โควิด-19 เพิ่มเติมให้กับกลุ่มผู้ประกอบการว่า สภา  
อุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) ส่งราย  
ละเอียดข้อเสนอเพิ่มเติมเพื่อช่วยเหลือผู้ประกอบการ  
ภาคอุตสาหกรรมที่ได้รับความเดือดร้อน ที่ผล  
ประกอบการลดลงกว่า 70% แต่มีภาระค่าไฟฟ้า  
อย่างต่อเนื่อง โดยเสนอให้กระทรวงพลังงาน  
พิจารณาช่วยเหลือเพิ่มเติม 32 กลุ่มอุตสาหกรรม  
 อาทิ เครื่องนุ่งห่ม ยานยนต์ ชิ้นส่วนและอะไหล่  
 ยานยนต์ โดยขอให้ขยายเวลาการผ่อนผันการ  
เรียกเก็บค่าไฟฟ้าขั้นต่ำ 70% เป็นการใช้ไฟตาม  
จริงออกไปจนถึงสิ้นปี 2563 จากเดิมช่วยเหลือ  
เวลา 3 เดือน (มีนาคม-พฤษภาคม) รวมทั้งขอ  
ให้พิจารณาเรื่องเงินที่ช่วยเหลือดังกล่าวต้องไม่  
นำไปกระทบค่าไฟฟ้าผันแปรอัตโนมัติ (เอฟที)  
ในอนาคต

“เสนอให้หักเงินช่วยเหลือส่วนนี้จากรายได้  
ของการไฟฟ้า แทนที่นำส่งกระทรวงการคลัง และ  
เสนอให้การคำนวณเอฟทีด้วยวิธีการที่สะท้อน  
ต้นทุนที่แท้จริงเร็วขึ้น โดยใช้วิธีการคำนวณแบบ  
ค่าเฉลี่ยการใช้ 3 เดือน และเทียบเป็นรายไตรมาส

จากปัจจุบันคำนวณทุก 4 เดือน” นายสนธิรัตน์  
กล่าว และว่า มาตรการขอผ่อนผันการเรียกเก็บค่า  
ไฟฟ้าขั้นต่ำ 70% เป็นการใช้ไฟตามจริง ทางคณะ  
กรรมการกำกับกิจการพลังงาน (กกพ.) ดำเนินการ  
แล้ว จะออกประกาศสัปดาห์หน้า ส่วนในเรื่องค่า  
เอฟทีและเงินช่วยเหลือค่าไฟฟ้า จะพิจารณาร่วม  
กับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องต่อไป

## ‘กกพ.’ยัน2.3หมื่นล.พออ้อมค่าไฟ

นายคมกฤช ตันตระวาณิชย์ เลขาธิการ  
สำนักงานคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน  
(กกพ.) ในฐานะโฆษก กกพ. เปิดเผยว่า เมื่อวันที่  
29 เมษายน กกพ.มีมติเห็นชอบมาตรการช่วยเหลือ  
ผู้ใช้ไฟฟ้าที่ได้รับผลกระทบจากโควิด-19 เพิ่มเติม  
(เมษายน-มิถุนายน) เนื่องจากที่ผ่านมาได้ร่วมกับการ  
ไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย (กฟผ.) การ  
ไฟฟ้านครหลวง (กฟน.) และการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค  
(กฟภ.) พิจารณาแหล่งที่มาของเงินที่จะนำมาสนับสนุน  
มาตรการดังกล่าว ได้ข้อสรุปว่าจะมาจากเงิน  
บริหารค่าไฟฟ้าที่รวบรวมได้จากการกำกับฐานะ  
การเงิน เงินสงเคราะห์จากการลงทุนที่ไม่เป็นไปตาม  
แผน เงินค่าปรับที่เกิดขึ้นจากการบริหารสัญญา  
ของผู้ผลิตไฟฟ้าเอกชน ช่วงปี 2557-2562 รวม  
ทั้งเงินช่วยเหลือผู้มีรายได้น้อยจากกองทุนพัฒนา

ไฟฟ้าที่มีประมาณ 3,000 ล้านบาท รวมวงเงินที่  
ได้ประมาณ 10,000 ล้านบาท เพียงพอต่อการ  
ใช้ครั้งนี้

“เดิมที่คาดว่าจะใช้เงินในการอุดหนุนค่าไฟฟ้า  
ประชาชน 20 ล้านครัวเรือน ประมาณ 23,000 ล้าน  
บาท แต่เมื่อ กกพ.พิจารณาพร้อมกับ 3 การไฟฟ้า  
และความทับซ้อนจากเดิมอุดหนุน 50 หน่วย ทำให้  
เงินอุดหนุนลดลงเหลือ 20,000 ล้านบาท และ  
สามารถหาเงินได้อีก 10,000 ล้านบาท จากปัจจุบัน  
มีอยู่แล้วประมาณ 10,000 ล้านบาท จึงเพียงพอ”  
นายคมกฤชกล่าว

## เพดยันศก.มะกันทรุดเป็นปี

รอยเตอร์รายงาน ว่า นายเจอโรม เพาเวลล์  
ประธานธนาคารกลางของสหรัฐ (เฟด) ให้ความ  
เห็นหลังการประชุมคณะกรรมการนโยบายของ  
เฟดเมื่อวันที่ 29 เมษายน ว่าการแพร่ระบาดของ  
โรคโควิด-19 จะส่งผลให้เศรษฐกิจของ  
ประเทศทรุดหนัก ด้วยความกลัวของผู้บริโภคและ  
มาตรการรักษาระยะห่างนานนับปีหรือนานกว่านั้น  
แม้จะมีการเปิดกิจการบางอย่างในหลายรัฐ แต่ไม่  
น่าจะทำให้เศรษฐกิจของประเทศกลับคืนสู่ระดับ  
ก่อนหน้าเกิดวิกฤต

ประธานเฟดกล่าวว่า ที่ประชุมตกลงคงระดับ  
ดอกเบี้ยนโยบายเอาไว้ระหว่าง 0-0.25% เหมือน  
เดิม และพร้อมที่จะใช้เครื่องมือทุกอย่างเพื่อพยุง  
เศรษฐกิจเอาไว้ในท่ามกลางความเสี่ยงสูงที่อาจ  
ยาวนานเป็นปีหรือมากกว่านั้น เพื่อให้มั่นใจได้ว่า

เมื่อถึงเวลาจะเป็นการฟื้นตัวขนาดใหญ่ให้มากที่สุด  
เท่าที่จะเป็นไปได้

ก่อนหน้านี้ กระทรวงพาณิชย์สหรัฐอเมริกา  
แถลงว่า ผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศ (จีดีพี)  
ในไตรมาสแรกติดลบถึง 4.8% เป็นการยุติการ  
ขยายตัวของเศรษฐกิจสหรัฐต่อเนื่องที่ยาวนาน  
ที่สุดในประวัติศาสตร์ลง โดยนายเพาเวลล์เตือน  
ว่า จีดีพีอาจลดลงอย่างไม่เคยเป็นมาก่อนใน  
ไตรมาสที่สอง และจะเกิดภาวะว่างงานเพิ่มขึ้น  
อย่างมีนัยสำคัญ

## ‘โบอิง’ไล่พนักงาน1.6หมื่น

เอเอฟพีรายงานว่า โบอิง ผู้ผลิตเครื่องบินยักษ์  
ใหญ่ของสหรัฐ แถลงผลประกอบการเมื่อวันที่ 29  
เมษายน ระบุว่า ไตรมาสแรกของปีนี้บริษัทขาดทุน  
ถึง 641 ล้านดอลลาร์ เทียบกับช่วงเดียวกันของปีที่  
แล้วที่มีกำไร 2,100 ล้านดอลลาร์ ขณะที่รายได้รวม  
ลดลงถึง 26.2% มาอยู่ที่ 16,900 ล้านดอลลาร์ หนี้  
สินเพิ่มขึ้นเป็น 38,900 ล้านดอลลาร์จาก 27,300  
ล้านดอลลาร์ เมื่อสิ้นปีที่แล้ว

เดวิด คัลฮูน ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร (ซีอีโอ)  
โบอิง ส่งข้อความถึงพนักงานทั้งหมดว่า บริษัท  
เตรียมปลดพนักงาน 10% หรือ 16,000 คน จาก  
พนักงานราว 70,000 คน และยังเปิดให้พนักงาน

ทุกคนสมัครใจลาออกด้วย

คัลฮูนยอมรับว่า บริษัทกำลังขาดสภาพคล่อง  
อย่างหนักและกำลังรอเงินช่วยเหลือจากทางการ  
ราว 17,000 ล้านดอลลาร์ และเตรียมลดการผลิต  
เครื่องบินเพราะอุตสาหกรรมการบินกว่าจะฟื้น  
กลับต้องใช้เวลาอีกหลายปี ทางบริษัทอาจปรับลด  
พนักงานลงเป็น 15% หรือมากกว่านั้น

## เศรษฐกิจยูโรโซนทรุดหนัก

เอเอฟพีรายงานว่า ยูโรสแตท สำนักงานสถิติ  
แห่งยุโรป เผยแพร่ข้อมูลสภาวะเศรษฐกิจเมื่อ  
30 เมษายน ว่าเศรษฐกิจในเขตยูโรโซนหรือกลุ่ม  
ประเทศที่ใช้เงินสกุลยูโรหดตัวลงมากถึง 3.8%  
ช่วงไตรมาสแรกของปีนี้ จากมาตรการล็อกดาวน์  
เพื่อยับยั้งการแพร่ระบาดของโรคโควิด-19 ขณะที่  
อัตราเงินเฟ้อลดลง 0.4% เนื่องมาจากราคาน้ำมัน  
ลดลงมาก

ทั้งนี้ สเปน ผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศ  
(จีดีพี) ไตรมาสแรก ติดลบ 5.2% ขณะที่ฝรั่งเศส  
แถลงจีดีพีช่วง 3 เดือนแรกของปีนี้ว่าติดลบมาก  
ถึง 5.8%

ส่วนเยอรมนี สำนักงานแรงงานแห่งรัฐแถลง  
ว่า คนว่างงานเพิ่มขึ้นมากถึง 13.2% ภายในเวลา  
เพียงเดือนเดียว เป็น 2.6 ล้านคนในเดือนเมษายน  
ขณะที่บริษัทธุรกิจของเยอรมนีกว่า 750,000  
บริษัท ยื่นขอรัฐบาลว่าจะปรับลดเวลาการทำงาน  
ของแรงงาน 10.1 ล้านคนลงเพื่อให้รัฐบาลชดเชย  
ค่าแรงส่วนที่หายไปตามโครงการของรัฐ